

Előfizetési ár	
belyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

V i d é k r e, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétfő és  
Ünnepnapon nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## Népeimhez!

*Olaszország királya háborút üzent. Az olasz királyság olyan hitszegést követett el két szövetségesével szemben, a minőre nincsen példa a történelemben.*

Több mint 30 évig tartó szövetséges viszony után, amelyben növelhette területét és nem sejtett virágzásra emelkedhetett, *cserbenhagyott Olaszország a veszély percében s kibontott lobogóval ment át az ellenség táborába.*

Mi nem fenyegettük Olaszországot, nem ejtettünk csorbát tekintélyén, nem érintettük becsületét és érdekeit; hiven teljesítettük mindég szerződési kötelezettségeinket és védelmünkben részesítettük, a midőn hadrakelt.

Még többet tettünk: a midőn Olaszország sóvár pillantásait a mi határaink felé vetette, a szerződéses viszony és a béke fentartásának céljából *nagy és fájdalmas áldozatokra határoztuk el magunkat, olyan áldozatokra, a melyek mélyen érintették atyai szívünket.*

Olaszország azt hitte, kizsákmányolhatja a pillanatot; kapzsisága nem volt kielégíthető. *Be kell tehát a végzetnek teljesednie.*

Tíz havi óriási küzdelemben és fenkölt szövetségesemi hadaival való hűséges fegyverbarátságban győzelmesen állották meg seregeim helyőket az északi hatalmas ellenséggel szemben. *A délről alattomban támadó új ellenség nem új ellenfelünk.*

Novara, Mortara, Custozza és Lissa nagy emlékezete, — ifjúkoromnak megannyi büszkesége — valamint Radetzkynek, Albrecht főhercegnek és Tegetthoffnak szárazföldi és tengeri haderőmben élő szelleme arról biztosít, hogy a monarchia határait délfelé is sikerrel fogjuk megvédeni.

*Üdvözlöm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapataimat, bizom bennök és vezérekben és bizom népeimben, akik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetemet.*

*A mindenható áldja meg zászlóinkat és vegye oltalmába igazságos ügyünket.*

Kelt Bécsben, 1915. május 23-án.  
Ferenc József s. k. Gróf Tisza István s. k.

## Olaszország rabló hadjárata.

Bombáztuk az olasz partvidéket.

### Az olasz hadüzenet szövege.

Fenkölt uralkodója, a király Ó felsége parancsának megfelelően alulirott olasz királyi nagykövetnek van szerencséje az osztrák és magyar külügyminiszter ur Ó Exellenciájának a következő közlést átnyújtani:

E hó 4-én tudtul adattak a cs. és kir. kormánynak ama súlyos okok, amelyek miatt Olaszország, igaz jogában bizakodva, semmisnek és e naptól fogva hatálytalannak jelentette ki Ausztria és Magyarországgal való szövetségi szerződését, amelyet a cs. és királyi kormány megsértett és e tekintetben újból visszanyerte cselekvési szabadságát. A királyi kormány, szilárdan eltökélve arra, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel gondoskodik az olasz jogok és érdekek védelméről, nem vonhatja ki magát azon kötelezettsége alól, hogy nemzeti aspirációi teljesítése céljából minden jelenlegi és jövőbeli fenyegetéssel szemben megtegye azon intézkedéseket, amelyeknek megtételére az események készítetik.

Ó felsége kijelenti, hogy holnaptól kezdve Ausztria és Magyarországgal szemben hadiállapotban levőnek tekintti magát. *Avarna.*

### Megkezdődtek a harcok az olasz határon.

Hatezernél több orosz fogoly Kielcénél.

(A K. L. eredeti távirata.)

#### Északkeleti hadszíntér:

Az általános helyzet nagyjában változatlan. Középgaliciában a harcok tovább folynak. A kielcei hegyvidéken a legutóbbi napok harcaiban összesen 30 tüztest és 6300 főnyi legénységet ejtettünk foglyul.

#### Dél nyugati hadszíntér:

A hadiállapot bekövetkezésével a tiroli határ egyes pontjain kisebb harcok kezdődtek. A partvidéki határterületen, Strassoldo határhelysénél *olasz lovasság mutatkozott.*

*Höfer altábornagy,*

*a vezérkar főnökének helyettese.*

### Az olasz hitszegés már 1914-ben megtörtént.

(A K. L. eredeti távirata.)

Berlin, május 25. A »New York Herald« párisi jelentése szerint Olaszország és Franciaország közt a viszontbiztosító szerződést 1914. márciusában Tittoni kezdeményezte és 1914. április 3-án San Giuliano megkötötte Angliával és Franciaországgal.

### Sikeress flotta és léghajótámadás Italia ellen.

(A K. L. eredeti távirata.)

Budapest, május 25. Flottánk a hadüzenetet követő május 23-áról 24-ére virradó éjjel akciót kezdett a Velence és Barletta közötti olasz keleti partvidék ellen s ez alkalommal számos helyen eredménnyel ágyuzott katonailag fontos helyeket.

Egyidejűleg tengeri haderőnk repülőgépei bombákat dobtak a Chiavalle melletti balloncsarnokra, valamint az ankonai katonai épületekre, ugyszintén a velencei arzenálra, minek látható eredményeként károkat és tüzesetet okoztak.

*Flottaparancsnokság.*

### Olaszország minden ellenségnél semmi-revalóbb ellenfél.

(A K. L. eredeti távirata.)

Sajtóhadiszállás, május 25. Az osztrák-magyar véderővel harminc évnél hosszabb időn át szövetségben állva, az olasz hadsereg és haditengerészet most hátunkba támad.

*Az európai háboru kezdete óta Olaszország sietette ellenünk irányuló fegyverkezését s Velencében és a területünkkel határos határvidéken olyan katonai inlézkedéseket tett, amelyek alig voltak összhangba hozhatók a szövetségi viszonyal.*

Ez a magatartás a szövetségesünkkel eddig szerzett tapasztaltak után szükségszerűleg komoly aggodalmakat keltett. Nem lehetett már szemethunni ama gondolat fölött, hogy Olaszország — megfelelően a becsületről — képes ellenségeink táborába átmenni. Amikor azután tavasszal mind világosabbá vált az, hogy az olasz hadvezetés áruló támadást készít elő haderőnk ellen, amelynek zöme az orosz tulerővel küzd és csapatokat von össze a határvidéken, *kénytelenek voltunk magunkat elhatározni ama intézkedések megtételére, melyek alkalmasak egy ilyen támadás megállítására. Az Olaszország felé eső határvidéket elő kellett készíteni az ilyen lehetséges harcra.*

Nem tekintve a délnyugaton fenyegető veszedelmet, teljes erővel folytak az Oroszország elleni operációk és ezáltal érhattük el még ebben a hónapban a nyugat- és közép-galiciái nagy sikert.

Most, amidőn a szövetségstárs gyalázatos árulása tényné vált, *Németország és Ausztria-Magyarország harcedzett és győzelemhez szokott csapatai képesek lesznek szembeszállni ezzel az összes ellenségeknél semmi-revalóbb ellenféllel.*

### Olasz katonák tömeges dezertálása.

(A K. L. eredeti távirata.)

Ludanó, május 25. Az olasz-svájci határon a katonai őrségeket jelentékenyen szaporították, hogy a Svájcbba való tömeges dezertálást megakadályozzák. Az Olaszországból ideérkező uta-

sok, még a semleges államok alattvalói is, elbeszéléseikben kiemelik azt a nagy ellentétet, amely a polgári lakosság és a hadsereg hangulata közt észlelhető. Mig ugyanis a polgári elemek a szó szoros értelmében örjöngenek lelkesedésükben, addig a katonák, főként a tisztek magatartása több mint nyugodt, majdnem nyomott. Kevés kivétellel egyáltalán nem tapasztalható a hadseregben valódi lelkesedés.

## Visszavert francia támadások.

*Nagyfőhadiszállás jelenti:*

*Nyugati hadszíntér:*

Neuve-Chapelle és Givenchy között az angoloknak több éjjeli előretörését, valamint a franciáknak a Loretto-magaslat lejtőjén. Ablainnák és Neuville-től délre és északra ellenünk intézett támadását az ellenségnek, amely 150 foglyot is veszített, súlyos veszteségeik között visszavertük. A Maas és Mosel között a tüzériai harcok tovább folynak. A Bois de Pretrében a franciák egy újabb sikertelen támadás alkalmával súlyos veszteségeket szenvedtek.

*Keleti és délkeleti hadszíntér:*

A helyzet változatlan.

*A legfőbb hadvezetőség.*

## Törökök győzelme a Dardanelláknál

(A K. L. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, május 24 A főhadiszállás közli: A Dardanella-fronton tegnap az ellenség útegeinek és flottájának egész erejével támadott. Az ellenség támadását, bár jelentékeny erősítéseket kapott, katonáink ellentámadása teljesen visszaverte és az ellenség csak nagy erőfeszítéssel tudta magát a parton tartani. Több mint kétezer halottat hagyott a csataterén. Egy gépfegyvert zsákmányoltuk. A harc folyamán tüzelésünk megromlott egy ellenséges repülőgépet, amely a tengerbe zuhant. A harc kilenc óra hosszat tartott. Mi összesen 420 sebesült és 43 halottat veszítettünk. Parti útegeink a Szedil Bahr mellett elhelyezett útegekben, amelyek a harcban résztvettek, súlyos károkat okoztak. Anatóliai útegeink egyike négyszer talált egy Majestic-típusú páncéloshajót, amely kénytelen volt a tenger-szoros bejáratánál kijelölt állomását elhagyni. Helyébe egy Vengeance típusú páncélos hajó jött, amely két lövést kapott. Ezen útegek legénységének hat embere megsebesült. Az Ari-burnui szakaszon tegnap nam történt változás. A Pelinki-Derja ágyunaszádó, amely 25 éve áll szolgálatban, ma reggel egy ellenséges buvárhajó elsüllyesztette. Az utolsó pillanatig tüzelt a buvárhajóra, amelynek sorsáról semmit sem tudunk. Az ágyunaszádó személyzete, két halott kivételével, megmenekült.

A többi hadszíntéren nem történt jelentős esemény.

## Jogi egyetem Kecskeméten

**A jogi oktatás reformja.**

A világháború minden szörnyűsége sem akadályozhatja meg Magyarországon kulturális fejlődését. Ágyudürgés közben kulturánk zászlóvivői folytatják munkájukat és az intézmények tökéletesítésén fáradozó reformátorok a fegyverek zajában sem pihennek.

A kultuszminisztériumban, mint megbízható forrásból közlik, ismét napirendre tűzték a jogi oktatás reformját és a reformmal kapcsolatban komoly formában felemlített az a terv, hogy a Kecskeméti jogakadémiából jogi egyetemet fejlesszenek. A terv természetesen, még most áll kövacsolás alatt. A viták azonban már megállottak körülé és meglehet a reményünk, hogy a versengő jogakadémiák közül a kormány a kecskeméti választja ki s a ref. jogakadémia helyén jogi fakultást állít fel.

A kultuszminisztérium felhívást intézett az egyetemekhez, vidéki jogakadémiáikhoz, hogy a jogoktatás reform alapelveit illetőleg terjesszék be véleményüket. A berterjesztett vélemények kapcsán az a nézet jutott kifejezésre, hogy szükség van a jogi oktatás decentralizációjára. És pedig nem olyan formában, mint az a jogakadémiák segítségével a jelenben érvényben van.

Dr. Kováts Andor kecskeméti jogtanár erre vonatkozóan a következő érveket sorakoztatta fel:

»A magyar joghallgatók létszáma évenként átlag 6—7 ezer, tehát oly nagy szám, amelyet a meglévő négy egyetemen még elhelyezni sem lehet.

A jogászfizetés befogadása céljából egyéb jogi főtanintézetekről kell gondoskodni, hogy az intézetek s az egyetemek között az ifjúság aránylag megoszolhassék. Az országban levő nyolc jogakadémián, a nagyváradi, egri, eperjesi, kassai, kecskeméti, máramaroszi, pécsi és sárospataki jogakadémián a joghallgatók decentralizációját ugyanis nem mozdíthatjuk elő. Nem pedig azért, mert az ismert irányzat szerint a jövőben a közigazgatási tisztviselőktől is megkivánják a gorkorátust vagy más egyenlő értékű államvizsgálatot és a vidéki jogakadémiáknak egyenlőre reményük sincs, hogy a doktoráltatási jogot a jövőben megkaphassák.

Már pedig az ifjúság odamegy a négy évi tanpályára, ahol annak végeztével a minősítő vizsgát is leteheti. Így jutunk el tehát a reform egyik legjelentősebb következményéhez, ahhoz, hogy a jelenlegi jogakadémiák helyébe, azoknak esetleges koncentrálsával — mert a nyolc jogakadémia egy is sok — a vidéken állították fel három új jogi fakultást, azaz egyetemnek jogi karaival mindennemű minősítő vizsga kivételése tekintetében teljesen egyenlő jogi tanintézet.

Ha jogi fakultások felállítását célzó eléggé megindokolt terv megvalósul, természetesen a kecskeméti jogakadémiai szeretnők elsősorban annak látni, amelyet a három felállítandó fakultás között jogi egyetemé fejlesszenek.

Kecskemét az a város, mely az alföldi magyar városok között az utóbbi időkben leginkább fejlődésnek indult, a Duna-Tisza közének ugyszólván göcpontja, mely a háború után a kulturális és gazdasági élet terén még az eddiginél is nagyobb haladást fog megtenni. Jogosult tehát a kíváncságnak, — annál is inkább, mert Szegeden jogakadémia nincs s az idevonatkozó aspirációk sincsenek meg, — hogy Kecskemét jogi egyetemet kapjon.

## Foglalkozási ágak jövője a háború után.

**Kecskeméti szakemberek véleménye.**

Érdekes probléma, amely unos-untalan fölmerül, vajjon háború után egyes foglalkozási ágak javulnak-e, vagy romlanak. Kecskeméti szakembereknél munkatársunk informálódott e kérdésben és sok, hivatott ember meghallgatása után a következőkhen összegeztük a várható helyzetet:

A háború után egyes pályákon nagy lesz az emberkereslet, míg más foglalkozási ágak rosszabbodni fognak, még nehezebb lesz rajtuk a boldogulás, mint volt a hajdani békében.

Ugy látszik, a hivatalnoki pálya a legkeserveesebb lesz. Különösen a kishivatalnoki pálya. A háború után — nagyon helyesen — kiszolgált altisztek és rokkantak nyernek alkalmazást, különösen segédhivatali szolgálatra. A magasabb képzettségen alapuló tisztviselői állásokra aránytalanul sokan pályáznak ekzisztenciát vesztett ügyvédek, jogászemberek. De a részben rokkant katonatisztek közül is sok szakít a tiszti, fizikailag is nehéz pályával és a könnyebb tisztviselői életre tér.

A kereskedői pálya is aránylag nehéz lesz, különösen kezdetben. Az ipari pálya viszont rendkívüli fejlődést követel, ha nem is minden egyes iparágban. Elsősorban a vas és fémipar mutat majd hallatlan föllendülést, valamint a technikai csoportok. A mechanikai főiskolák favorizálása ajánlatos lesz. A kisebb építőipari képzés is biz-

tos, mondhatni kitűnő ekzisztenciához segít. Legjobb dolguk aránylag az ácsoknak és kőműveseknek lesz, különösen olyan vidékeken, melyek háborús területek voltak. Szakkörök véleménye az, hogy építésznek és és tervező rajzolóknak hosszú ideig nem lesz megfelelő keresete.

A tanári és tanítói pálya kivételes lendületet vesz. Sok tanár és tanító halt hősi halált, sok a sebesült, sok a rokkant közülük. Másrészt az állam kivételén gondot fordít majd az újabb nemzedékek képzésére, több főiskola, elsősorban gazdasági és ipari iskola nyílik meg. Ha tekintetbe vesszük még azt a historiai tény, hogy háború idők után a gyermekek száma rohamosan emelkedik, úgy érthető a tanári és tanítói pálya lendületes fejlődése.

Az orvosi pálya szintén kedvező lesz boldogulásra, mert igen sok orvos áldozatul esik a frontokon és ragályok leküzdési munkájában, rendkívül megnő azok száma, akik állandóan orvosi kezelést várnak.

Egy pálya azonban hihetetlenül megjavul: a gazdasági. Kiváltképpen a magasabb képzettségűek között lesz kereslet és jövedelem nagyobbodás. A mezőgazdasági üzemeket alaposan reformálni fogják, modern értelemben belterjessé tesznek egyes ágakat, melyeket eddig elhanyagoltak, kifejlesztettek, az állattenyésztés egészen más rendszertüvé válik, hatalmas arányává az egész országban. A könnyű gazdasági ágakban, így érzéket, kertészet, ispani teendők évtizedekig nem lesz hiány, sőt főlőleg, mert a rokkantak is használhatók lesznek.

Érdekes, de természetes tünet, hogy a nők elfogják özönlenni az egyes pályákat, különösen azért, mert sokan ekzisztenciát akarnak teremteni, arra gondolván, hogy nem mennek férjhez.

## A magyar parlament összeül.

*Budapest, május 25.* Félhivatalosan jelentik, hogy a kormány a képviselőház e hó 26-ik napján tartandó ülésén nyilatkozni fog a külpolitikai helyzetről.

Ugyanaznap délután öt órára a főrendiház is hasonló fontos okból plenáris ülésre egybehívott.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1915. év, május hó 26., szerda. — Róm. kath.: Nagy Fülöp hv. — Protestáns: Béda. — Görög-orosz: 1915. év, május hó 13., Glicéria vt. — Izraelita: 5675. év, Sziván 13. — Napkelte 4 óra 13 perc. — Napnyugta 7 óra 41 perc. — Nap-hossza 15 óra 28 perc. — Holdkelte 5 óra 3 perc, délután. — Holdnyugta 2 óra 6 perc, éjjel. — Hold-tölte 28-án, 10 óra 33 perc, éjjel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, elvéve csapadék, zivatarok.

— **Az olasz hadüzenet.** Pünkösöd estéjén kaptuk meg a hivatalos táviratot, hogy Olaszország hadat üzent eddigi szövetségeseinek. A hir semmi nagyobb emóciót nem keltett a városban s alig terjedt el, úgy, hogy mikor hétfőn kora reggel a Kecskeméti Lapok tudósítárai néhány üzlet kirakatában kifüggesztettek, a hadüzenet a friss szenzáció erejével hatott. Megállapíthatjuk különben, hogy a közönség a hadüzenetet meglehetősen hidegen fogadta, mert egyrészt a legutóbbi hét eseményei után nem lehetett kétség a bekövetkeződőkben, másrészt pedig az olasz haderő képessége iránt is tisztában van mindenki, legfeljebb Itália perfid eljárása csalta ki a felháborodásnak egy-egy erősebb hangját. S az a viszonylagos nyugodtság, mely a hadüzenetet fogadta, a legszebb dokumentuma a magyar nép vitéz hadseregünkben való bizodalmanak s a végleges győzelembe vetett törhétetlen hitének.

— **Adományok.** A Hadsegélyző Bizottság halásan köszöni a következő adományokat: Héjas Mihály pinceszövetkezeti igazgató 2 zsák burgonya, 1 hordó szilvalekvár; Nagy Ambrusné 17 drb kis ruha; dr. Szilady Károlyné 800 cigarett a sebesültek számára.

— **Az ágasegyházi gazdakör újabb jegyzése.** Az ágasegyházi gazdakör május 24-én, pünkösd másodiknapján, nagyszámú résztvevő jelenlétében tartott évi rendes közgyűlésén elhatározta, hogy az első hadikölcsönre jegyzett 200 koronán felül az új hadikölcsönre 300 koronát jegyez.

— **Városaink hadikölcsön-jegyzései.** A magyar városok, miként az első hadikölcsön kibocsátása alkalmával, úgy a most kibocsátott hadikölcsön jegyzéséből is méltóképpen kiviszik részüket. Annál is inkább figyelmet érdemel városainknak ez a hazafias buzgóssága, mert hiszen a városok, amelyek minden újabb beruházásnál maguk is kölcsönre szorulnak, természetesen nincsenek berendezkedve arra, hogy hitelezőkként szerepeljenek. Az utóbbi évek kedvezőtlen pénzügyi viszonyai között városaink kénytelenek voltak az alapjaikat kölcsönvenni s így ha jegyzéseikkel mégis igyekeznek a hadikölcsön sikerét biztosítani, ezzel csak áldozatkészségüknek és a győzelem kivívására irányuló tiszteletreméltó közreműködésüknek adnak kifejezést. Eddig a következő városok jegyzéseiről értesültünk: Arad 1,000.000 K, Debrecen 3,000.000 K, Kassa 250.000 K, Magyaránkiza 250.000 K, Miskolc 100.000 K, Nagybacska 20.000 K, Nagyvárad 200.000 K, Pozsony 200.000 K, Szabadka 1,000.000 K, Szatmárnémeti 100 ezer K, Szeged 2,000.000 K, Szentes 100 ezer K, Temesvár 1,000.000 K, Újvidék 150 ezer korona.

— **A kékkő kiosztása.** A városi tanács értesíti mindazokat, akik a gazdasági osztálynál kékkövet kellő időben előjegyzték, hogy azt keddtől, vagyis a folyó május hó 25-ik napjától kezdve június hó 1-ig bezárólag hétköznapokon délelőtt 8-tól fél 12 óráig, délután 2-től 5 óráig, vasárnap csakis a délelőtti órákban vehetik át. A kékkő-utalvány ugyancsak a javadalmi hivatalban váltható, ahol az átveendő mennyiség ára előre lefizetendő. Utalványt csak az kaphat, aki a kiváltás alkalmával személyazonosságát megfelelő módon igazolja. Az átvételhez minden utalványtulajdonos köteles magával zsákok hozni, mert a kimérés kizárólag zsákokba történik. Miután még sokan vannak olyanok, akik kékkőért kellő időben nem jelentkeztek, a városi tanács felhívja a nevezetteket, hogy kékkő szükségleteiket a város gazdasági osztályában folyó május hó 25. napjától kezdve május hó 30. napjáig bezárólag délelőtt 7 órától 12 óráig jelentsék be.

— **A vak katonákért.** A Kecskeméti Leányegyesület, mint már jeleztük, f. hó 29-én, szombaton este fél 9 órakor a háboruban megvakult katonák segítézésére a Kereskedelmi Kaszinóban házi-estélyt rendez. A műsoron Kardos Böske, Moór Rózsa, Schimmerl Anna urleányok és Barta Henrik, dr. Dolowtschiák Mihály, Faragó Lajos és Szabó Ambrus urak szerepelnek. A jótékonycél, nemkülönben a nívós nagyszerűség érdekében a város közönségének érdeklődését. Egy koronás belépőjegy a Leányegyesület tagjainál és Egri P. Fülöp cukorkaüzletben kaphatók. A jótékonycélra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz az Egyesület.

— **Adományok a rokkantak alapjára.** A polgármesteri hivatalhoz a rokkant katonák alapjára a következő adományok érkeztek: Szabó István adópénztárnok 50 kor., Rigó Imréné 8 kor., KTE football-match jövedelméből 506 kor.

— **Az 1848–49-iki honvédek.** Az Országos 1848/49-iki Honvédegyet évü rendes közgyűlését f. hó 20-án tartotta Budapesten, a Vármegeháza disztermében. A közgyűlésre a kecskeméti honvédek Király Ferenc, Berkes Pál, Batka Gáspár és Király Mihály honvédeket küldték ki. Az egybegyűlt honvédek 21-én, Budavár bevétele évfordulóján, a vízvárosi templomban tartott istentisztelet után a Budavár ostromakor elesettek sírját koszorúzták meg. A májusi kimutatás szerint életben van a szabadságharcosok közül I tábornok, 133 tiszt, 1462 altiszt és közbiztos, összesen 1596. Nyugdíjat élvez 496 tiszti özvegy s az altisztek és közhonvédek özvegyei közül 1408, összesen 1904.

## MA ESTE

Szentirmay Béla igazgató vezetése alatt álló

### Kinemaszínház-társulat

vendégszerepel a Mozgóképházban.

#### Baumann Károly

a Fővárosi Orfeum kedvenc tagjának fölléptével:

**Műbetyár.** Haas-Zerkovitz, operette,  
**Beszállásolás.** Fakir-Heidelberg, operette,  
**Háboruskabaré** kerül ma este előadásra.

Az előadás pont 1/2 órákor kezdődik.

Számozott jegyek Egri P. Fülöp úr üzletében és a Mozgóképház pénztáránál előre válthatók.

— **Mikor kerülnek sorra a 43–50 éves népfőkelők.** Most már bizonyos, hogy az új népfőkelési korosztályok csak az aratási munka teljes befejezése után, tehát legkorábban augusztus végén, vagy szeptember elején fognak szolgálatra bonyolulni. Megelőzőleg természetesen el kell végezni az előkészítő munkákat. A jövő hetekben meg fog történni az illető korosztályokba tartozó új népfőkelési kötelezeteknek összehírása és osztályozása a különböző népfőkelési szolgálatokra. — Maga a bemutató szemle júniusban és júliusban fog megtörténni. Az öregebb népfőkelési korosztályok elsősorban helyi szolgálatra jönnek tekintetbe, hogy azokat a fiatalabb munkaeöret, amelyek eddig a harcvonal mögött lévő országrészekben teljesítették katonai szolgálatot, ezután mint pótlást, a frontra lehessen küldeni.

— **Nagykoros hadikölcsön jegyzése.** 250 ezer koronát jegyzett a városi képviselőtestület a második hadikölcsönből és pedig 100 ezer koronát a takarékpénztár útján, 150 ezer koronát pedig a különböző alapokból. A képviselőtestület erre vonatkozó határozatát egyhangú lelkesedéssel hozta meg.

— **Hadifoglyaink száma.** Frankfurtból jelentik: A „Frankfurter Zeitung” kimutatása szerint Németország és Ausztria-Magyarország fogolytáboraihoz eddig 1.017.000 orosz, 254.000 franciát, 24.000 angol, 40.000 belgát és 50.000 szerbet helyeztek el. A foglyok összes száma e szerint 1,385.000.

— **Aratási szabadság a katonáknak.** Naponta fordulnak kérvénnyel a katonai parancsnoksághoz a harctéren küzdő katonák aratási szabadságolása iránt. Ez a kérvényezés hiábavaló, mert a hadügy- és belügyminiszterium ezirányban még nem intézkedett. Mihelyt ez ügyben rendelet jövenek meg, lapunk hasábjain azonnal közzétesszük.

— **Ahol a buza terem . . .** címmel Moricz Pál a „Pesti Napló” hasábjain érdekes cikket írt az alföldi városokról. Többek között Kecskemétről így emlékezik:

Kecskemét . . . Nemcsak Petőfitől megénekelt menyecséid bájosak, életrevalóak neked, hanem egész határod és összes néped remeke a magyar földnek. A magyar égbolton sugárzó napfényt és melegt áraszt a Katona Józsefnek, Kada Elekek szülővárosa. A földrengés után is megújódott, mint annakidején az Alföld másik gyöngye, rejedelmi Szeged város is szörnyű vészből, árvízveszt után öltötte fel pompázó nagyságát . . . Ilyen példákat látva, ha most nehéz napokat is él a nemzet, biznunk és hinnünk kell a gyönyörű magyar fajnak győzedelmes erejében.

— **A Przemyslben muszka fog-ságba jutott munkások kezdenek magukról éjteltet adni.** Alkalmunk volt olvasni Erdei László munkás levelező lapját, melyet feleségéhez írt, aki két hónapja nem tudott férjéről semmit. Az első mozgósításkor element a munkás csapatokkal. Most Turkesztánból, Taskendből, írt a fogoly táborból. Egészséges, amint írja, üdvözli feleségét és rokonait, egyuttal 40 koronát kér. Remélhetik most már a Przemyslben foglyokká lett kecskeméti munkások hozzátartozói is, hogy értesítést kapnak a messze távolból fogoly hozzátartozóiktól.

— **Milyen tábori levelezőlapokat nem kézbesítenek?** A közös hadügyminiszterium a következőket közli: Az utóbbi időben sűrűn előfordult, hogy egyes tábori levelezőlapok titkos írással, gyorsírással, vagy hivatalosan nem ellenőrzött nyelven, törökül, héberül voltak írva. A közönségnek szolgáljon újlag is tudomására, hogy az ilyen meg nem engedett szövegű tábori levelezőlapok nem kézbesíthetők.

— **Díjmentes okmányok.** A katonai özvegyek és árvak ellátási díjainak folyósítása céljából szükséges bizonyítványok helyettesítések és díjtalanul állítandók ki a honvédelmi miniszter idevonatkozó rendelete értelmében.

— **Baumann Károly,** az országos hírvé komikus lép fel ma este a mozi színpadán. A kiváló művész Szentirmay Béla ismert nevű fővárosi színész vezetése alatt álló kinemaszínház-társulattal jött városunkba két napon vendégszereplésre. A társulat névsorába Baumann és Szentirmay nevein kívül ott találjuk még *Boris Bianca* a Néopera primadonnájának, *Benes Ilona* fővárosi színésznőnek és *Nagy Gyula* jeles színésznek neveit is, kiknek szereplését bizonyára örömmel veszi Kecskemét közönsége. A mai estf előadás a »Hű betyár c. Haas-Zerkovitz operette, a »Beszállásolás c. Fakir-Heidelberg operette és egy igen értékes és nívós számokból összeállított cabaret kerül előadásra. Az előadásra, mely pontban féli kilenc órákor kezdődik, számozott jegyek Egri P. Fülöp úr üzletében és a Mozgóképház pénztáránál előre válthatók.

— **Menetrend-változás.** A Budapest—Lajosmizse—Kecskemét vonalon f. hó 26-tól, szerdától kezdve elmaradnak a Kecskemétről 10 ó. 53 p.-kor induló s az ide 3 ó. 48 p.-kor érkező személyvonatok.

— **Romlott huszt árult.** Kuti István birkahusár a piacon vagdalt birkahuszt árult. Kellermann Adolf állatorvosnak feltűnt a vagdalt hus, mivel ilyen nem szoktak árulni. A huszt megvizsgálva, azt találta, hogy romlott hus is van közévegyítve. A vizsgálat alapján Kuti ellen eljárás indított.

— **Sebes hajtás.** Kiss Jánosné Köncsög 113. sz. alatti lakos kocsiját id. Kovács János tanító kocsijának neki hajtotta és sebes hajtásával a közönség testi épségét veszélyeztette. Kihágás miatt eljárás indult ellene.

— **Elütötte a biciklil.** Farkas István 11 éves csizmadia inast egy kerékpárral elütötte. A fiu eszméletlenül terült el. Deák Imre rendőr elszállította az orvosi hivatalba, hol dr. Damó Zoltán részesítette első segélyben. A sebesült gyermeket a városi kórházban ápolják.

### Anyakönyvi kivonat.

Május 25.

**Születések.** Farkas Rozália rk. Máté Gergely rk. Sánta Sándor rk. Szentkirályi Tóth Juliánna ref. Fodor Rozália rk. Bánfi Péter rk. Berte Erzsébet rk. Zimay László rk. Bócsik János ref. Hatos Margit rk. Kulcsár Lajos rk. Zana Mária rk.

**Halálozások.** Lantos Mihály rk. 72 éves, Bekó Sándor ref. 2 hónapos, Hallai Anna rk. 9 hónapos, öz. Hornyák Sándorné Szabó Lidia ref. 98 éves, Dénes István rk. 68 éves Molnár József ref. Magó Ilona rk. 3 hónapos, Gréf Anna rk. 5 hónapos, Gál József rk. 5 hónapos, Némédi Mária rk. 10 hónapos, Bánfi Péter rk. 1 napos, Komáromi Pál rk. 16 hónapos, Tóth Ferenc rk. 4 hónapos, Kerekes Angyalka rk. 11 éves.

**Házasságok kötöttek.** Kovács Gergely rk. és Kis Juliánna rk. Gábor György rk. és Dudás Teréz rk.

**Húsarak kilónként a széken a piaci kimerőknél:**

Marhahús	Borjuhús	Sertészhús
I. rendű 4-60 k.	I. rendű 4— k.	I. rendű 4— k.
II. rendű 4-40 k.	II. rendű 3-60 k.	II. rendű 3-60 k.
III. rendű 4-20 k.	III. rendű 3-40 k.	III. rendű 3-40 k.
Zsírzszalonna 4-60, 4-80	Sós szalonna 5—, 5-20 k.	Háj 4-80, 5— k.
Fej 2:20 2-60 k.	Láb 2:20 2-60 k.	
Birkahús	Bárányhús	
I. rendű 2-60 k.	Pacsal egy rakás :	I. rendű 2-80 k.
II. rendű 2-40 k.	36 fillér.	II. rendű 2-60 k.

### Hús-székekben, az üzletben:

Marhahús	Borjuhús
I. rendű 4-80 k.	I. rendű 4— k.
II. rendű 4-60 k.	II. rendű 3-60 k.
III. rendű 4-40 k.	III. rendű 3-40 k.

Kecskemét, 1915. évi május hó 25-én.  
Javadalmi hivatal.  
Szöke Gyula jav. ügyvezető.

## Általános piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1915. május 25.

Tisztabuza 1 métermázsza	.....	.....
Kétszerbuza	.....	.....
Rozs	.....	.....
Árpa	.....	.....
Zab	.....	.....
Kukorica morzsolt	6—	8—
Burgonya zsákja	82—	86—
Köles 1 métermázsza	3—	3-20
Takarmányrépa	8—	10—
Széna mm.	20—	26—
Szalma kocsija	3-80	3-84
Sertés fiatal nehéz 3—400 kgig.	3-70	3-80
Középnéhez 220—300	3-60	3-70
Könnyű 150—220	3-50	3-60
Elsőrendű öreg nehéz 50—60 kg. lev.	3—	3-50
Másodrendű	2—	2-10
Borju ételsúlyban	1-50	1-60
Birka	1-40	1-50
Bárány	4-60	4-80
Szalonna (friss)	5—	5-20
Szalonna (sós)	4-80	5—
Háj	6—	—
Zsir	3-20	3-60
Hizott lud 1 kilogramm	16—	20—
Hizott kacsá párja	10—	12—
Sovány kacsá párja	3-20	4—
Pulyka vegyes 1 kilogramm	10—	12—
Tyúk párja	3-60	6-60
Csirke párja	12—	14—
Káppan párja	12—	16—
Idei sovány liba párja	3—	3-20
Idei pecsenye liba 1 kg.	11—	12—
Tojás (100 darab)	1—	1-20
Köleskása 1 liter	—40	—44
Kukorica dara	1—	1-10
Tarhonya	—46	—
Kenyer hatósági ára 1 kg.	—24	—32
Tej 1 liter	1-50	1-60
Tejfel	3-60	3-80
Juhsajt friss 1 kilogramm	3-80	4—
Szárász	1-60	2—
Tehénturó	2-40	3—
Juhturó	2-80	3-50
Tehénsajt	4-60	5—
Vaj	1-70	1-80
Vereshagyma 1 kilogramm	2—	2-20
Foghagyma	—12	—16
Zöldség 1 kilogramm	80—	84—
Bab szemes 1 métermázsza	—90	1—
Dió 1 kilogramm	.....	.....

A rekvirálás  
folytat nem kerül-  
hetnek eladástá5 reál osztályt végzett fiú  
irodai foglalkozást keres.

Cím a kiadóhivatalban. 11553

## Csikay szücsületében,

Lutheránus bérpalota, 11467

mindennemű szőrme- és  
téli-árú nyáron át megőr-  
zésre elfogadtatik, ahol bá-  
ránybörök napi áron megvétetnek.

## Egy irni-olvasni tudó kocsist

azonnal felvesz

## Takács József Utóda

fakereskedő cég. 11551

## Eladó földbirtok. 11473

Talfájában, a várostól 6 kilométerre,  
a Nagybudai-út mellett 41 hold kitűnő  
szántóföld gazdasági és lakóépületekkel  
ellátva, egészben vagy kétrészen, eset-  
leg 5—10 holdas részletekben is ked-  
vező föltételek mellett eladó. Ertekezhetni  
a tulajdonossal III. ker., Báthory-utca 1. sz.

## Kovács Gyula asztalos

Kecskemét, III. ker., Sétátér-utca 14. sz.  
Elvállal épület, butor, portál és bolt-  
berendezéseket a legjutányosabb  
árak mellett, a legszebb kivitelben.

— Költségvetés díjtalan! — 382

## Egy fiút — fizetéssel

tanulónak felvesz 11525

## Kőrösi János üvegkereskedő.

## Varrónők katonamunkára:

blúz és pantallo készítésére, gép-  
pel és gépnélkül, háznál és házon  
kívül magas fizetéssel — hó-  
napszámra, esetleg hétszámra is —  
azonnal fölvetetnek 11527  
VÉGH LÁSZLÓNÁL, IV. ker., Bánffy-utca 14.

## Alkalmazást nyer:

szorgalmas pincér és mindenek-fió,  
vagy leány, aki németül és magyarul  
tud. Ertekezni lehet délután 1—3 óra  
között Vásári-utca 2. sz. alatt. 11552

## A központhoz nem messze

kisebbszerű ház, inkább nagyobb  
telekkel, megvételre kerestetik.  
Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít. 533

## Elsőrendű

## VERMOREL PERMETEZŐ

mig a készlet tart 50 korona.

Permetező javításokat  
csakis nálam lehet jól és  
jutányosan eszközölnetni.

Szigeti Sándor permetezőgéppára,  
a vasútnál, — Ungár fakereskedése mellett.

Egy ügyeskocsis szikvizkihordónak  
és egy gyári leány alkalmazást nyer  
Kovács Pál szikvizgyárában. 1543

Kétszekerény, alig használt,  
eladó Nagykőrösi-utca 27. sz. Ugyanott  
több asztalos szerszám is eladó.

Eladó egy gyenge bikaborjas  
tehén. Megtekinthető VI-ik kerület,  
Katona József-utca 14-ik szám alatt,  
Bencsik Sándor házábanál.

## Gépészek

11554

cséplőgép-javításra és kezelésre  
azonnal felvétetnek.

Egy garnitura felekeresetre kiadó.  
Hungária gép-, épület- és vasszer-  
kezeti-műhely V. ker., Vörösmarty-utca  
5. Tanoncok fizetéssel felvétetnek.

Sárközy László töröfkői föld-  
jéből, a zöldséges kerti tanyai la-  
kással, 22 hold felesművelésre;  
a belső Széchenyi-utca 15. számú  
házánál pedig egy három szobás  
ndvari lakás bérbé kiadó. 11545

## Kiadó üzlethelyiségek és lakás.

A város legforgalmasabb helyén, Varga  
pék-féle Csongrádi-utca 51. sz.  
házban — hadbavonulás miatt üresen  
maradt — több üzlethelyiség és  
lakás kiadó és azonnal elfoglal-  
ható; értekezhetni a lapkiadóhivatalban.

## Egy szép tiszta, világos

utcai bútorozott szoba  
különbejáráttal, villanyvilágítással  
kiadó, azonnal elfoglalható. III. k.,  
Báthory-utca 3. Nagytéplom közelében.

## Hirdetmény.

A folyó évben lejárandó ha-  
szonbérés földek újabb haszon-  
bérbe adására elrendelt árverések  
a következő sorrendben fognak  
megtartatni.

1. Nagytalfájában 4 részlet legújabb  
osztású földre 6 évi időtartamra folyó  
évi május hó 26-án reggel 8 órakor.  
Bánatpénz részletenként 50 korona.  
Összejövétel a nagytalfai csőszháznál.
2. Epreskert melletti 9 részlet földre  
6 évi időtartamra folyó évi május  
hó 27-én reggel 8 órakor.  
Bánatpénz részletenként 50 korona.  
Összejövétel a kórház mellett.
3. Muszaj alatti libajárásból ki-  
osztott 8 részlet földre 6 évi időtartamra  
folyó évi május hó 29-én reggel 8  
órákor.  
Bánatpénz részletenként 50 korona.  
Összejövétel a Muszaj iskolánál.

4. Korhánközi vasút állomás mel-  
letti 1 hold 674 [ ]-öl területű földre 3 évi  
időtartamra folyó évi május hó 31-én  
reggel 8 órakor.  
Bánatpénz 20 korona.  
Összejövétel a helyszínén.

- Folytatólag délelőtt 10 órakor a Mária-  
városi vasútállomás melletti földre 6  
évi időtartamra.  
Bánatpénz 30 korona.

5. A szentkirályi csőszház melletti  
34 részlet földre 6 évi időtartamra f. évi  
június hó 2-án reggel 8 órakor.  
Bánatpénz részletenként 50 korona.  
Összejövétel Garzó József csősz la-  
kásánál.

6. Szikrai baromjárásból kiosztott  
16 részlet földre 6 évi időtartamra f. évi  
június hó 5-én reggel 8 órakor.  
Bánatpénz részletenként 50 korona.  
Összejövétel a Nagy Lajos úr földje  
sarkánál.

- Folytatólag délután 2 órakor a Tiszai  
révháznál a Füzes irtvány földre 6 évi  
időtartamra.  
Bánatpénz 50 korona.

- Árverési feltételek az árveréskor meg-  
tudhatók. — Kecskemét, 1915. május 15.

11524 Gazdasági osztály.

## Kiadó vendéglő.

16 év óta fennálló jóforgalmú  
vendéglő, melyben van 2 vendégszoba, 1 lakó-  
szoba, konyha, speiz, pince és fűskamra, — teljes  
vendéglő-üzletberendezéssel,  
esetleg lakásnak bérbé kiadó, azon-  
nal is átvehető. — Ugyanott egy lakás  
kiadó, azonnal elfoglalható. Ertekezhetni özv.  
Merász Mihálynéval, V. k., Liliom-utca 22.

## Hadikölcsönre

mint hivatalos aláírási hely,  
— az eredeti feltételek mel-  
lett — jegyzéseket elfogadunk

Kecskeméti Hitelszövetkezet  
mint az Orsz. központi hitelszövetkezettagja.

Hivatalos helyiség:

Kisfaludy- (ezelőtt Kisvársári)-utca 6. szám.

## Kiadó úrilakás.

VI. kerület, Bánk-bán-utca 5. számú házban  
(Lovarda-utca 49.) 3 szobás utcai úri-  
lakás, mellékhelyiségekkel, üvegezett ven-  
renda, konyha, speiz, hatvan hektónyi nagy  
pincével, szép mosókonyhával, fűskamrával,  
villanyvilágítással, november 1-ére kiadó.  
Ertekezni lehet a fenti számú háznál özv.  
Kiss Mihályné tulajdonossal. 11513

## Egy ügyes kocsis

azonnal alkalmazást nyer  
HÉJJAS MIHÁLY pincészövet-  
kezeti igazgatójánál, Damjanich-utca 3. sz.

## Eladó egy 13 éves magányos

cséplőszekrény, Magyar  
Állami erős hatos cséplőgéphez 2 darab  
uj tengely, 1 fecskendő, 1 mázsa, 1  
szerszámcsakrény Hungária gép-, épü-  
let- és vasszerkezeti-műhely V. kerület,  
Vörösmarty-utca 5. szám alatt. Ugyanott  
tanoncok fizetéssel felvétetnek. 11529

Kosár- és szélfonást olesón készít  
Farkas Mária Munkácsy-utca 24. sz.